

活动 普及宣传 丰富多彩

5月12日是全国防灾减灾日,5月12日至5月18日为防灾减灾宣传周。为切实增强全民防灾减灾意识,普及防灾减灾知识,提升公众应急避险和自救互救能力,我市将在防灾减灾宣传周期间,开展一系列丰富多彩、形式多样的宣传活动。

活动期间,市应急管理局将联合市消防、气象、红十字会等部门,在市城区举办晋中市2025年全国防灾减灾日宣传活动。现场将设置多个咨询台,各部门专业人员将向市民普及防汛抗旱、地质灾害预防、防震减灾、防风防雷、森林防火等各



类常见灾害防范应对知识,并解答市民关于防灾减灾的疑问。同时,还将展示各类先进的应急救援装备,如灭火器、防毒面具、地震救援等器材,安排专业人员讲解装备的功能和使用方法,让市民近距离了解应急救援工作。

与此同时,我市还将组织志愿者深入社区、学校、企业、农村等基层单位,开展防灾减灾知识讲座和应急演练。在学校,通过主题班会、应急疏散演练等形式,增强师生的安全意识和应急反应能力;在企业,针对不同行业特点,开展安全生产和防灾减灾培训,提高员工应对突发事件的能力;在社区和农村,普及防灾减灾知识,营造全民参与的良好氛围。(张凯鹏)

消防 处置险情 首当其冲

在我市智慧应急管理系统的大屏上,代表消防力量的橙色光点始终保持着最高响应密度,在暴雨、山火等突发灾情险情中,消防救援人员们逆行而上,让每一次救援都成为一场守护安全的生命叙事。

前不久,东吕高速左权段,一辆物流货车轮胎起火。接警后,左权县消防救援大队立即前

防灾知识学起来 关键时刻能救命

今年5月12日是第17个全国防灾减灾日,今年的主题是“人人讲安全、个个会应急——排查身边安全隐患”。对于威胁人民群众生命财产安全的涉灾重点领域、重点场所和重点部位,我们不仅要开展风险隐患集中排查整治,还要广泛动员群众从我做起、从身边事做起,掌握防灾减灾知识,参与防灾减灾行动。

图①为手操
图②为讲解
图③为实践
图④为疏散
图⑤为科普

本版策划:路丽华
本版统筹:张颖
本版摄影:程婧

往现场处置。消防员到达现场后发现,着火的一辆物流货车,轮胎明火已被扑灭,但车厢内有烟气冒出,可能已经引燃车厢内的快件。为尽量减少损失,消防员轮番上阵转移快件,并逐个歼灭起火点。经过消防救援人员的紧急处置,货车所载约三分之一的快件得到及时“抢救”,未造成更大损失。

“山林草地、杂草堆、货车轮胎、电动车不规范充电等,是火灾高发的几个主要途径。”晋中市消防救援支队相关人员介绍道。他还表示,春季天干物燥,极易引发草地火灾。今年春季,我市各地消防部门接到几十起相关警情。

像这样的防灾减灾事例,在消防救援队伍中不胜枚举。这群“火焰蓝”,始终默默守护在我们身边。他们除了执勤训练、灭火救援、应急除险外,还不断走街串巷,进行消防科普,帮助人们强化消防安全意识,有效预防和减少火灾的发生,用辛勤的付出和执着的坚守,筑起全市消防安全的“基石”。(闫淑娟)

救援队 应急救援 逆行而上

防灾减灾,他们是争分夺秒的“急先锋”;生命救援,他们是向险而战的“逆行者”。他们有一个共同的名字——红十字救援队队员。他们以专业为盾、以热血为矛,一次次在灾难与希望之间架起“生命桥梁”。

2021年6月,山西遭遇强降雨,文水县胡兰镇蔬菜基地11座大棚深陷内涝,农户生计岌岌可危。晋中红十字博爱应急救援队队长赵亮忠率15名队员携9台水泵星夜驰援。泥浆没膝,机器轰鸣四昼夜,40余万元经济损失终被挽回。农户攥着抢救出的菜苗泪流满面:“这是命根子啊,多亏了你们!”

这样的生死驰骋,早已镌刻在救援队队员的基因里。

2023年夏,和顺县富峪村因暴雨沦为“孤岛”,介休市红十字救援队副队长董金鹏带6名队员毅然翻越村民数十年未走的险峰运送物资。“上山扛物资还能咬牙坚持,下山

才是生死考验!”董金鹏回忆,洪水冲刷后的山路泥泞湿滑,队员们多次滑倒,但最惊险的是一处4米高的断崖。他们将绳索绑在大树上,逐次滑降,途中一块拳头大的落石从崖壁滚落,直砸一队员的头盔。“当时头盔磕掉一块漆,但人没事!”当满身泥泞的救援队队员突现村口,一位村民颤声感叹:“这山我们都不敢走,你们竟背着救命粮闯过来了!”

天灾无情,人间有爱。面对危险,队员们一次次逆行而上,用“人道、博爱、奉献”的誓言,筑起最踏实的“生命防线”。(李娟)

市民 安全意识 融入生活

面对生活中潜藏的火灾、地震、洪涝等灾害风险,市民该如何主动发现并消除隐患呢?我市应急管理部门呼吁,防灾减灾需从日常细节入手,让安全意识融入生活点滴。

火灾是威胁居民安全的首要灾害之一。电器线路老化、插座超负荷、取暖设备靠近易燃物,甚至是一根未熄灭的烟头,都可能成为火灾的导火索。市民需定期检查电线是否破损、插座是否松动,避免“飞线充电”或使用劣质接线板。厨房用火时需全程看管,炉灶周边不得堆放纸张等可燃物。此外,可安装烟雾探测器、灭火器等消防设施,保持逃生通道畅通无阻。

地震的突发性和破坏力不容小觑,但通过提前排查隐患,可有效降低伤害风险。市民需对家中易倾倒的家具进行加固,避免因震动导致重物倒塌伤人。开放式储物架上的易碎品应移至底层,阳台、窗台的盆栽、相框等悬挂物需及时清理或加固。此外,还需检查家中煤气管道是否因震动产生松动风险,避免燃气泄漏引发次生灾害。

暴雨、雷电、大风等极端天气是常见的灾害类型。暴雨天气,城市内涝、低洼路段积水等问题频发,市民需避免涉水通行,绕行涵洞、窨井盖等危险区域,并远离垂落电线。雷电天气,应关闭门窗、切断家用电器电源,不要站在空旷地带。大风来临前,需清理阳台、窗台的杂物,远离广告牌、临时建筑等易被吹倒的物体。(张颖)